

弘扬新时代通州干部精神特质,砥砺奋进谱写新时代新篇章——

## 通州:争当全市高质量发展排头兵



兔年伊始,万象更新。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,也是通州现代化建设的关键之年。通州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的二十大精神,坚决贯彻“五个牢牢把握”和“全面学习、全面把握、全面落实”的重要指示,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步弘扬“激情奋斗、创新争先、务实担当”的新时代通州干部精神特质,加快打造新高地、建设硬核区,努力争当全市高质量发展排头兵,全面推进中国式现代化通州新实践。

南山湖风光

## 2023年重点抓好八个方面工作

地区生产总值增长6%,一般公共预算收入增长8%以上,全社会研发投入占比达2.97%;固定资产投资增长6%;社会消费品零售总额增长6.5%;城乡居民人均可支配收入与经济增长保持同步;生态环境质量持续改善,单位GDP能耗、主要污染物排放完成市下达任务。瞄定2023年经济社会发展目标,通州坚持稳字当头、敢字发力,以推动高质量发展为主题,按照中央、省市和区委部署要求,全力以赴抓项目、保运行、促融合,努力在中国式现代化南通新实践中展现更大担当、作出更大贡献。

- ① 突出扩量提质,着力打造产业创新高地。
- ② 突出项目攻坚,着力积蓄强劲发展动能。
- ③ 突出区域协调,着力增创开放融合优势。
- ④ 突出精建细管,着力彰显现代城市品质。
- ⑤ 突出强农惠农,着力推进乡村全面振兴。
- ⑥ 突出生态优先,着力守护美丽通州底色。
- ⑦ 突出共建共享,着力增强民生幸福质感。
- ⑧ 突出风险防控,着力提升社会治理效能。



南通高新区高科技企业



恒科码头

行政审批  
窗口不断提升  
服务质量

## 创新驱动,打造产业新高地

1月30日,走进位于南通高新区的南通深南电路有限公司钻孔车间,只见明亮的车间里生产设备有条不紊地运行,寥寥数名操作工人不时抬头查看生产线上空的显示屏,了解机器的运行情况。

南通深南电路公关经理徐亮介绍,自上线智能化生产设备以来,钻孔车间上百台钻孔机只需要20多名一线操作工人,节省了人力成本,提高了工作效率。除智能化生产设备外,公司还引进了机械臂、智能物流小车等智能辅助设备,推动企业加速高质量发展步伐。

去年,南通高新区电子元器件创新型产业集群入选省科技厅首批省创新型产业集群建设名单,南通唯一。目前,通州拥有国家、省市专精特新“小巨人”企业55家,高新技术企业324家,规模以上高新技术产业产值占比达42%。

发展永不止步,创新永无止境。2023年,通州突出扩量提质,坚持把“优质态”“强产业”“增效益”作为关键抓手,强健实体经济筋骨,着力打造产业创新高地。

推动市场主体做大做强。鼓励企业深耕主业、聚焦实业,推动龙头做大做强、中等做精做尖、小微做优做强,新

增规上工业企业140家、应税销售超百亿元企业实现再突破。强化数字技术集成应用,新增省智能车间(工厂)3家。

推动主导产业补链强链。深入实施产业倍增计划,推动“3+2”重点产业“串珠成链”“聚链成群”。大力引培“一主一新一智”细分领域头部企业,打造产业地标,产值占比提升3个百分点。抢抓“新技术、新业态”发展机遇,推动家纺产业链“前延后伸”,打造国际先进、国内一流的纺织产业高地。积极布局新兴产业新领域、新赛道,聚焦人工智能,精准导入领军团队和成长型企业,抢占未来发展制高点。

推动创新要素集聚集成。坚持“育新苗”“移大树”并重,加大科创项目招引,推动创新链、产业链深度融合,新认定国家高新技术企业超150家、专精特新“小巨人”企业2家。深化产学研协同创新,实施产学研合作140项。推进高新区创新资源汇聚、创新成果转化、创新生态优化,加快建设国家级创新型特色园区。强化知识产权保护运用,新增贯标备案企业30家,万人发明专利拥有量达56件。聚焦产业精准引育才,引培高层次创新人才100名、应用型人才1000名以上,让更多“千里马”在通州奋斗出彩。

2月1日,在位于通州区五接镇恒力纺织新材料产业园的康辉南通新材料科技有限公司项目工地上,工程车辆、施工人员已经热火朝天,开始了紧张施工,预计2023年12月底前有两条生产线投入使用。该项目总投资近125亿元人民币,建成后将年产60万吨功能性聚酯薄膜、功能性薄膜及30亿平方米锂电池隔膜。

项目是经济发展的生命线,是拉动经济增长最直接、最有效的手段。去年,通州大力实施“招商引资突破年”活动,优化重组招商队伍,百亿元高德电子、康辉新材料,50亿元康源电子等重大项目签约落户。新注册重大项目52个,总投资超450亿元。推行项目建设“定期观摩、专班推进”机制,新开工重大项目19个,四方冷链装备等17个省市重大项目加快推进,恒力三期竣工投产。

2023年,通州将突出项目攻坚,坚定不移扩大有效投资,高效配置资源,提升载体能级,着力积蓄强劲发展动能。

精准发力抓实项目招引。优

化招商机制,完善“点线面”招商体系,深化“产业链”招商,系统编制“产业链图谱”,推动优势产业强链、新兴产业建链。更大力度“走出去、请进来”,设立境外招商联络处,更高频次对接欧美、日韩,更深层次融入长三角一体化,全年新注册重大产业项目50个以上,百亿级项目再突破。

紧张快干加速项目转化。坚持精力向项目集中、重心向项目倾斜,全力冲刺全市项目建设考核第一方阵。提速项目建设,大力推行预审联审、前置服务,全年新开工重大项目30个,康辉新材料等20个项目列入省市重大项目计划。鼓励现有企业加大技改投入,新实施制造业技改项目100个。加快转化达产,迅速形成新的增长点。

多措并举提升载体能级。加快完善“1+3+N”产业承载体系。高新区突出“高”“新”定位,高效集聚创新资源,深度融入沿江科创带建设,实现国家、省综合排名持续争先进位。系统推进二级载体平台,坚持基础设施和项目引推同步发力,形成配套完善、错位发展的特色产业园区。

“通州优异的营商环境、优质高效的服务,是吸引我们落户的关键因素。”康辉南通新材料科技有限公司项目负责人李波介绍,得益于通州区委、区政府的鼎力支持及各部门的积极配合,项目很快进场施工。施工中遇到难题,各部门也积极沟通,协调解决,为项目早施工、早达产赢得了时间。

好的营商环境就是生产力、竞争力。2023年,通州突出区域协调,抢抓长三角一体化等战略机遇,加快互联互通、开放合作,宽领域融入苏南,深层次接轨上海,高质量推进苏通跨江融合。

在融合联通上加快步伐。优化交通“大通道”“微循环”,协同推进南通新机场、北沿江高铁、南通东站等重大工程,做好江海快线、如通苏湖城际铁路等前期研究。保障绕城高速、沪陕高速扩建、226省道通州段等交通工程,织密交通路网。实施通扬运河改线提升工程,建成通州大桥、正场大桥,打造“公铁空水”综合立体交通枢纽。

在开放合作上拓展空间。优

化利用外资结构,大力引进外资项目,推动外资企业利润转投、增资扩产,实际利用外资制造业占比超50%。加快外贸“优进优出”,推动市场采购贸易与跨境电商融合发展,支持设立海外仓,推动更多产品走出国门,进出口总额增长3.1%。鼓励现代家纺、建筑等龙头企业抱团出海,拓展多元国际市场,新增境外外投资1500万美元,外经营营业额8000万美元。

在营商环境上创树品牌。深化审批制度改革,更大力度推行“拿地即开工”,扩大“万事好通·周到有解”品牌影响力。加快一体化在线政务服务平台建设,以数据共享优化办事流程,推动更多事项“一窗通办、一次办好”。常态化组织政银企对接,引导金融机构精准浇灌,新增有效信贷150亿元以上。坚持有求必应、无事不扰,进一步规范涉企检查、考评活动,实施包容审慎监管,加快构建“亲”“清”政商关系。

本报记者 徐爱银 黄艳鸣  
本报通讯员 童轩

本版图片由通州区委宣传部提供

## 项目争先,积蓄发展新动能

## 内强外拓,迸发赶超强力量



城区主干道